

全面恢復通關以來，有律師行所接收的新客戶中，竟有一半是諮詢離婚事宜。

小別雖然勝新婚，但三年疫情無法相見，感情可能早已生變。自香港與內地全面恢復通關以來，衛達仕律師事務所 (Withers) 家事法律顧問團隊接收的新客戶查詢中，竟有高達一半諮詢離婚事宜是牽涉跨境婚姻。既然走到離婚這一步，法律程序或者不可避免，但是，到底是在內地還是香港辦理離婚，其實也有很大不同。

大公報記者 趙建強

# 跨境家庭離婚分產 錯選地點影響人生

## 專家：資產集中內地 不建議在港處理

香港與內地有不同的法律制度，在離婚的執行上也有很多不同之處，對於離婚的當事人來說，這些制度的差異或許將會影響到他們的人生軌跡和家庭未來。衛達仕律師事務所領導香港離婚及家事法律顧問團隊的合夥人曹喬菱律師 (Jocelyn Tsao) 說：「對於跨境婚姻的雙方，首先要考慮的，就是在哪裏辦理離婚手續比較好。」

### 內地承認香港法院家事判詞

曹喬菱指出，在港住滿三年以上、有計劃長期在港居住、或財政及家庭生活與香港有密切緊密關係，都可以選擇在港離婚。而不少跨境婚姻，夫妻其中一方仍為內地居民，相信亦符合內地資格，所以很多夫妻都可以有多於一個離婚選擇地。

對於如何選擇，曹喬菱解釋，例如資產是否主要在香港，或夫妻旗下有公司在香港註冊，都可以考慮在港辦理。但假如企業營運、資產都主要位於內地，則香港未必是最適合辦理手續的地方。「如果子女在港居住、讀書，夫妻雙方對如何安排子女去向有爭議，或許在港審訊會比較好。」曹喬菱稱，無論如何，雙方可以先在香港法庭審訊，法庭會給出何處才是最適合辦理離婚的判決。

此外，本港於2021年5月通過《內地婚姻家庭案件判決（相互承認及強制執行）條例草案》，並於2022年2月15日開始執行，條例訂明於香港家事法庭審判的結果，如資產、子女分配等判決，內地也會承認並按照本港法院判詞執行，對一些跨境婚姻相信也有很大幫助，毋須在內地再次「打官司」。不過曹喬菱強調，有關條例剛剛通過，至今仍未有案例，因此難言實質效果和作用。

### 在港離婚須做全球財產披露

值得注意的是，在港離婚夫妻雙方有責任去做全球財產披露，衛達仕律師事務所離婚及家事法律顧問團隊合夥人高崑峰律師 (Billy Ko) 強調，除非雙方已達成和解協議，否則每一宗離婚個案，雙方都需要披露最少12個月內的銀行月結單、3個月內的信用卡資料、旗下公司兩年內的財務報告，以便法庭作為雙方財產分配、贍養費等的參考，如果披露失實屬犯罪，可能面臨監禁。高崑峰說，內地似乎沒有類似要求，對一些不願披露太多個人資產的夫妻，香港就未必是最佳的離婚地點。

高崑峰強調，香港法院審訊離婚申請時對任何人、任何國籍、任何性別都會一視同仁，也不會考慮結婚地點，及是否有一方不是港人，無論雙方是港人，或均是內地人，都會以同一套準則去處理。

為審婚是最高最合宜的判決處才庭



## 子女撫養權 兩地分配大不同

### 負責照顧

在子女撫養權分配上，內地與香港原來也大不相同。高崑峰稱，據其所知，內地有時會將子女「平均分配」，例如有兩個子女，夫妻雙方會各分得一個。但香港習慣將所有子女交給其中一方撫養，「香港法庭覺得，兄弟姊妹一齊長大，互相支持會比較好」。

高崑峰強調，不太了解內地立法原意，估計內地是以「公平」原則，將子女撫養權分開給父母雙方。但他亦指出，曾經遇過一宗個案，香港法庭將子女撫養權分別交給父母雙方，只因該個案中，該家庭育有四名子女，法官覺得居住單位面積不足以同時容納多名子女，因此決定分開撫養。

### 滄桑田 倪相仁

過去一周，地緣政治風險重現，加上外媒不斷釋放衝擊性傳聞助攻（如內地不再允許國企續約四大外資會計事務所等），港股沽壓加大。周五恒指連續第四個交易日下跌，已逼近牛熊線（約19993點）。經此跌浪，三大指數已有恒生科技指數、國企指數率先蒸發了年初以來的升幅，恒指只不過相差200多點而已。展望後市，隨着短期擾動性因素消退，港股有機會在周一期指結算後迎來一波反彈。

成交量方面，這周繼續收縮，五個交易日的日成交均低於1200億元以下

（年初以來日均近1290億元），顯示市場是以「陰跌」為主。成交縮減也造成了中細價股拋壓較大，部分個股超賣嚴重。隨着大市指數逼近2萬大關，技術上的調整已基本到位。若地緣政治關係不再惡化，大市反彈的可能性漸增。其中，互聯網平台股（跟指數上落）、消費股（餐飲免稅）勝算較大。

今年「兩會」涉及政府換屆，除了新人事，也會帶來新的處事方式。從過去十年「兩會」的市場表現來看，A股和港股往往在「兩會」前後有相對不錯的表現，但在「兩會」開會期間，往往是以交投淡靜為主。需要留意的是，今

年的情況可能有所不同，市場已經歷了3個月的反彈和之後1個月的調整，但迄今仍累計近5500點的升幅。此外，國內外大環境仍處在大變之中，市場的複雜性也在增加，以往只看基本面、流動性就可決定交易模式已被打破，現在更要關注政策變化和地緣政治因素。不過無論如何，「兩會」期間市場表現大概率相對平穩。

根據中資投行中金的分析，去年因疫情影響而產生的超額財政支出大致為3700億元人民幣，可以今年節省出來作為一般性支出。去年底的中央經濟工作會議，已強調要實施「積極財政政策

和穩健貨幣政策」和「積極的財政政策要加力提效」，故此應重點關注今年「兩會」的財政政策闡述，這也是推動經濟復甦的關鍵變量。

事實上，春節後內地居民復工加快，居民線下出行相關的高頻數據顯示，現時已經超過2019年同期水平。隨着「兩會」相關促消費政策進一步出台，今年居民消費這一塊的恢復應該最快，像交通、白酒、餐飲、免稅業務最為受惠。

近期的市場調整，令一些基金經理更加關注經濟復甦「強預期弱現實」的風險。在實質數據未出來之前，市場需要

時間去消化去年底以來的強預期，市場很可能會持續一段時間整固。年初很多同行對今年市場寄予厚望，用心情澎湃去形容也不為過，但現實有落差。內地經濟復甦即使確定性高，但美國的壞心眼太多，不會不搞事。在等待市況明朗前，較穩妥的方法是採取防禦性策略，吸納一些現金流好、股息率比較高，估值還比較低的央企。電訊股雖被外資大行調高目標價，但今年以來升幅較大，再升水位有限。反而已調整多時的煤炭股，現在庫存處在低點，但價格仍在高位。隨着內地經濟復甦，會提升煤炭需求，價格也會水漲船高。

香港疫情前後婚姻狀況

年份	結婚宗數	離婚宗數	離婚率	在港登記 跨境婚姻宗數*
2016	50008	17196	1.72%	17367
2017	51817	19394	1.95%	16535
2018	49331	20321	2.04%	15959
2019	44247	21157	2.14%	14518
2020	27863	16020	1.63%	1459
2021	26899	16692	1.71%	1801

註：\*跨境婚姻其中一方，是來港居住不足一年的內地居民。離婚率為當年離婚宗數與已結婚人口之比。

資料來源：統計處



內地於離婚案件中，會區分婚前資產、父母贍贈的資產。

## 婚前雙方協議 港法庭不接納

### 適當分配

不少內地夫妻結婚前，都會簽署「婚前協議」，以決定離婚時的資產分配。曹喬菱稱，印象中內地法庭會考慮這些「婚前協議」，如果想通過香港法庭的一關，需要證明雙方簽署協議時，有足夠的法律意見，或當時有足夠的財產披露，了解對方資產狀況，法庭才會考慮。

### 內地共同資產定義迥異

除了婚前協議，不少富豪都喜歡成立信託，聲稱將財產留給子女，以免當作家庭資產，在離婚時也有機會需要與另一半分享。但高崑峰稱，其實關鍵在於，委託人仍然能夠100%掌控該資產，「例如男方設立信託，聲稱留給子女，若仍然可以從信託拿取金錢，法庭就會相信，男方仍然有管理權，依然屬於家庭資產，離婚時仍然要分家產。」

另外，內地於離婚案件中，會區分婚前資產、父母贍贈的資產，在分配時未必納入家庭資產中。高崑峰稱，不了解內地實際情況，但香港法庭會考慮婚姻長短，離婚時雙方年齡等去考慮，「分家產」時未必會被劃出處理。曹喬菱補充說，內地對獨立資產、共同資產的定義與香港並不太一樣，而香港通常會視乎整個家庭情況，不在乎誰的名字，是否婚前資產，全部一併處理。她強調，「香港法庭酌情權很大，會考慮種種因素情況。」

有些個案，夫妻離婚後，其中一方仍要求享受奢華的生活，法庭其實亦會考慮其中。曹喬菱舉例說，如夫妻離婚前居於一間月租十萬元的居所，離婚後法庭只會考慮，雙方資產是否足以維持該生活，而不是探討為何不能居於一間兩萬元的居所。她說：「維持原有生活標準，才是主要考慮因素。」

## 夫妻不成 仍是生意夥伴

### 有趣案例

離婚後有些人可能會反目成仇，最好天各一方，永不相見。但假若擁有一些不便分隔的資產，或許兩人仍要繼續朝夕相對。高崑峰稱，曾經有一宗案例，一對夫妻共同經營一家上市公司，法庭判決兩人需要繼續經營該企業，股權按50：50分配，婚姻不成，仍是生意夥伴。

高崑峰解釋說，該對離婚夫妻只有該上市公司一項主要資產，而且雙方都沒有足夠資金收購另一方的全部股權，法庭亦不可能因此而強迫兩人賣股，甚至將上市公司出售、清盤來分家產，因此最終要求兩人繼續經營公司。

### 什麼人可以在港辦理離婚

- 在港住滿三年以上
- 有計劃長期居於香港，如香港永久居民、在港工作、子女在港讀書等
- 財政、家庭生活與香港有緊密關係

## 男方出軌 不一定影響分產多寡

### 無關重要

一些法庭劇集中，經常見到一些夫妻於離婚時，妻子指控丈夫婚內出軌，要求多分財產，但曹喬菱指出，其實通姦、婚外情等，內地或許會考慮，但在香港法院中，並不會影響法庭對財產分配的判決。

曹喬菱解釋，婚姻中出現第三者，家務做得多與少，或許內地法院會採納成為判決因素之一，但香

港不然。她說：「除非丈夫花好多錢去包養另一個，購買好多金銀珠寶，另外買一間屋給第三者，法庭就會考慮應否將那些加回婚姻資產。」

高崑峰解釋，一個爛賭的男人，將家庭資金全部用於賭博，影響家庭生活，「針對自己的享受，讓全家都要捱餓」，法庭會考慮，但如果只是投資股票失利，法庭則未必會採納，除非是故意欺騙。

## 短期風險待釋放 防禦股留意高息央企